

坚持和加强党的全面领导

——新中国成立75周年光辉历程经验与启示述评之一

新华社北京9月24日电 时间是最客观的见证者,也是最伟大的书写者。

75载风云激荡,中国共产党带领中国人民谱写了恢弘壮丽的史诗,铸就了人民共和国彪炳史册的伟业。

穿越历史烟云,一个真理昭示未来——“没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴。”

万山磅礴看主峰——坚强核心凝聚力,科学理论指引方向

九曲黄河,千回百转,奔流激荡。一部治黄史,也是一部治国史。一组数据对比鲜明:新中国成立前的2500多年间,黄河下游决溢1500多次,改道26次,给沿岸百姓带来深重苦难;新中国成立至今,黄河70多年伏秋大汛不决口,20多年不断流。

“只有在中国共产党领导下,发挥社会主义制度优势,才能真正实现黄河治理从被动到主动的历史性转变”,习近平总书记深刻指出。

党的十八大以来,习近平总书记30多次深入沿黄省区考察,深刻思考治黄和治国的紧密关联,在上中下游3次主持召开专题座谈会,深远谋划推进黄河安澜的长久之策。在党中央集中统一领导下,一曲生态优先、绿色发展的新时代“黄河大合唱”正在神州大地唱响。

沧海横流显砥柱,万山磅礴看主峰。坚决维护党的核心和党中央权威,是党的百年奋斗的重要历史经验,是中国共产党能够成功和继续成功的根本政治优势。

党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

山雄有脊,房固栋梁。新时代以来,置身中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的恢弘气魄、远见卓识、雄韬伟略,带领全党全军全国各族人民自信自强、守正创新,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。

民族复兴的征程上,既要有坚强核心的引领,也要有科学理论的指引。

2020年9月17日,正在湖南考察的习近平总书记走进千年学府岳麓书院。细雨中,总书记撑着伞,望着檐上“实事求是”的匾额,久久凝思。

“共产党怎么能成功呢?当年在石库门,在南湖上那么一条船,那么十几个人,到今天这一步。这里面的道路一定要搞清楚,一定要把真理本土化。”

中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。

毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,习近平新时代中国特色社会主义思想,我们党始终坚持推进实践基础上的理论创新,始终坚持党的创新理论武装全党、教育人民,以思想创新引领实践变革,推动党和国家事业不断从胜利走向新的胜利。

解放思想,实事求是,与时俱进,求真务实。

从“两个结合”“六个必须坚持”,到“十个明确”“十四个坚持”“十三个方面成就”,习近平新时代中国特色社会主义思想这一当代中国马克思主义、21世纪马克思主义,深刻回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,科学指引民族复兴的壮阔征程。

核心就是力量,思想就是旗帜。党的第三个历史决议明确指出:“党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。”

这,是“过去我们为什么能够成功”的深

本报讯(特约记者 李欣 石成砚)9月24日,省委副书记、省长吴晓军主持召开省政府常务会议,深入学习贯彻习近平法治思想,专题学习新修订的行政复议法,落实省委要求,研究相关工作。

会议听取我省行政复议工作汇报,举行学法专题讲座,司法部行政复议与应诉局局长周院生受邀作辅导报告。强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于行政复议工作的重要指示精神,切实抓好行政复议法的学习宣传贯彻,进一步提升行政复议工作质效,强化行政复议工作保障,让人民群众的法治获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

省政府常务会议召开

吴晓军主持

会议审议并原则通过《青海省推动工业绿色转型实施方案》《青海省制造业数字化转型行动方案》。强调,要坚定不移走生态优先、节约集约、绿色低碳高质量发展道路,加快推动产业结构、能源消费、资源利用、生产过程、产品供给、制造流程等环节的绿色化低碳化数字化转型,厚植新型工业化生态底色。要以深化新一代信息技术与制造业融合发展为路径,以工业互联网创新发展和网络基础设施建设为支撑,聚焦企业发展和产业转型升级需求,加快全省制造业数字化转型,为推进新型工业化、发展新质生产力注入强劲动力。

会议研究加强生态环境分区管控、自

然资源例行督察反馈问题整改等工作。强调,要持续完善以生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单为核心的生态环境分区管控体系,以高水平生态环境保护塑造绿色发展新动能,全面推进美丽青海建设。要扛牢责任、细化举措,扎实做好自然资源例行督察反馈问题整改工作,健全长效机制,不断提升全省自然资源管理和生态环境保护水平,为经济社会高质量发展提供有力保障。

会议审议并原则通过《青海省国旗升挂使用管理规定》。会议还研究了其他事项。

市政府召开党组会议

本报讯(记者 樊娅楠)9月24日,市政府党组书记、市长石建平主持召开市政府党组会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话精神,传达学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神,落实市委工作要求,听取有关工作情况汇报,研究部署有关工作。

会议传达学习习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神。强调,要依法接受人大及其常委会监督,依法规范行政决策行为,高质量办理人大代表意见建议,积极发展践行全过程人民民主,正确把握工作的着力点和努力方向,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,认真落实人大及其常委会的决议决定,注重听取人大代表的意见建议,严格执行重大行政决策法定程序,做到科学决策、民主决策、依法决策。

会议传达学习习近平总书记在庆祝中

国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神。强调,要深刻领会和准确把握政协在国家治理体系中的地位和作用、在推动经济发展中的地位和作用以及高质量办理政协委员提案的重要作用,在运用政协专门协商机构作用、广泛凝聚共识、发挥委员主体作用上下功夫,积极配合政协开展多领域、高质量的协商建言活动,推动各项政策措施落地落实、取得实效。

会议传达学习习近平总书记在中央党校新疆民族干部培训班创办70周年之际作出的重要指示精神。强调,要全面贯彻习近平总书记关于民族工作的重要论述和新时代党的民族工作大政方针,增强做好民族工作的自觉性、科学性,从全局和战略高度做好民族工作,不断铸牢中华民族共同体意识,构筑中华民族共有精神家园,引导各民族在文化上

相互尊重、相互学习、相互借鉴,促进各族群众广泛交往、全面交流、深度交融。

会议听取学习贯彻党的二十届三中全会精神、省委十四届七次全会精神 and 市委十五届九次全会精神的思路举措以及经济运行情况汇报。强调,要把学习贯彻党的二十届三中全会精神与省委十四届七次全会精神、市委十五届九次全会精神结合起来,把贯彻落实党的二十届三中全会《决定》与省委十四届七次全会精神贯通起来,把握承接点、找准切入点,系统统筹推进进一步全面深化改革,落实好涉及西宁的改革事项。要坚定信心决心,着力加强和改进作风,抓实经济运行具体工作,把工作再梳理、再细化,把责任再压紧、再压实,奋力攻坚克难,坚定不移完成全年经济发展目标任务。

刻总结,也是“未来我们怎样才能继续成功”的行动指南。

如身使臂,如臂使指——强大的领导力贯穿于治国理政全过程各方面

2021年9月13日,正在陕西考察的习近平总书记来到榆林,走进杨家沟革命旧址。

70多年前,中国共产党中央机关在这个小山沟进驻了120天。毛泽东同志曾在此写下40余篇文献和80余封电文来指挥全国的解放战争。

随着电台的电波,党中央的声音从陕北窑洞传向大江南北,全党全军无条件执行命令,听从指挥,在战场上势如破竹、克敌制胜。

抚今追昔,习近平总书记深刻指出,要始终坚持和完善党的领导,不断提高党科学执政、民主执政、依法执政水平,充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。

新中国成立75年来,一个又一个事实雄辩证明,中国共产党所具有的无比坚强的领导力,是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨。

坚定的目标引领力,指引矢志不渝的奋斗方向——

“我以为,实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”2012年11月底,参观国家博物馆《复兴之路》展览时,习近平总书记庄严宣示。

为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,中国共产党人的初心使命始终不渝。以宏阔目标引领航向,凝聚力量,中国共产党人的目光深远而坚定。

新中国成立以来,“四个现代化”的战略擘画,点燃激情燃烧的奋斗岁月;改革春潮涌动之时,“三步走”的路线图,激发追赶时代的澎湃动力;进入新时代,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,指引亿万人民向

着光明未来勇毅前行。

将“大构想”同“小目标”相结合,中国共产党人始终高举理想信念的旗帜,以高度的战略自觉笃行不怠,积跬步以至千里。

75年来,我们党接续编制和实施十四个“五年规划(计划)”,犹如一座座里程碑,串联起了从“一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造”到实现铁路进青藏、港口通五洋、神舟遨太空、“祝融”探火星的中国壮举。

强大的组织力,确保全党心往一处想、劲往一处使——

一张“五级书记同框”的照片,揭示了中国共产党打赢脱贫攻坚的关键所在:

2020年4月,陕西平利县女娲凤凰茶业现代示范园区内,习近平总书记面带微笑,向正在工作的茶农们迎面走来。画面中,从党的总书记到省委书记、市委书记、县委书记、村党支部书记,同时出现在扶贫第一线。

决战决胜脱贫攻坚的战场上,党中央一声令下,25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部,同广大乡村干部冲锋陷阵,书写下人类反贫困斗争的伟大实践。

党的力量来自组织。严密的组织体系,是马克思主义政党的优势所在、力量所在。

75年来,从血火交织的抗美援朝,到争分夺秒的抗震救灾,从百年不遇的特大洪水,到汹涌袭来的世纪疫情……每逢危难关头,党旗所指就是号令所向,各级党组织坚决响应党中央号召,充分发挥战斗堡垒作用,广大党员干部义无反顾冲锋在前,创造了一个个看似不可能向中国奇迹。

自上而下、高效顺畅的组织体系,确保全党上下“如身使臂,如臂使指,叱咤变化,无有留难”,党的组织力真正贯彻落实到国家治理体系和治理能力现代化的方方面面。

高效的行动力,在狠抓落实中不驰于空

想、不骛于虚声——

溯临渤海,携揽“三北”,京畿重地上,一座“未来之城”雏形初现。

短短7年多时间,雄安新区从无到有、拔节生长,正是中国共产党强大行动力的生动诠释。

从带领人民提前超额完成“一五”计划,到创造大庆油田、红旗渠、“两弹一星”等伟大成就,从经济特区到自贸试验区、自由贸易港,中国共产党踏石留印、抓铁有痕,一步步把蓝图变为实景。

“强大的行动力是中国共产党执政能力的一个重要体现,这种行动力在速度和力度这两个层面都得到彰显。”意大利国际问题学者姜·埃·瓦洛里感叹。

把方向、谋大局、定政策、促改革,政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力,中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。

打铁必须自身硬——锲而不舍以伟大自我革命引领伟大社会革命

“全党同志务必不忘初心、牢记使命,务必谦虚谨慎、艰苦奋斗,务必敢于斗争、善于斗争”

2022年10月,习近平总书记在党的二十大上以“三个务必”告诫全党。70多年前,毛泽东同志以“两个务必”警示全党。

从“两个务必”到“三个务必”,不变的是中国共产党人永葆“赶考”的清醒和坚定。

打铁必须自身硬。回顾党的历史,我们党总是在推动社会革命的同时,勇于推动自我革命,充分发挥全面从严治党的政治引领和政治保障作用,确保党不变质、不变色、不变味,在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

(下转 A06版)